

РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ



Нурали Назарович Салихов

РЕКТОР МОУ ВПО
«РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ
(СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ»,
ДОКТОР ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОР

В XXI веке важнейшим системообразующим фактором прогресса является воспроизводство знаний, в процессе которого участвуют наука, образование и экономика. Безусловно, движущей силой продуктивного развития науки и образования стали инновации, в связи с чем возникла необходимость поиска новых решений в создании интеллектуального капитала, столь необходимого в условиях рыночной экономики.

Переход Таджикистана к рыночным отношениям потребовал пересмотра политики государства в сфере образования и науки, основной задачей которой были определены их интеграция применительно к условиям жизни и экономике сегодняшнего дня, развитие на этом фундаменте самостоятельного, сильного гражданского общества.

Российско-Таджикский (славянский) университет был открыт в Душанбе постановлениями Правительства Республики Таджикистан от 5 апреля 1996 года №141 и Правительства Российской Федерации от 17 мая 1997 года №604. С момента образования университет взял курс на создание учебно-научной инновационной среды, способной соединить учебный процесс с научным поиском; завоевание лидирующих позиций в подготовке специалистов за счет широкого внедрения новых информационных

технологий в образовании; укрепление своих позиций как ведущего центра в области гуманитарного образования.

Концепция развития РТСУ базируется на следующих ключевых направлениях:

- образовательное – сохранять и развивать передовые достижения российского образования на территории Республики Таджикистан;
- научное – сохранять и приумножать потенциал таджикской науки по ведущим направлениям на основе лучших традиций России и Таджикистана и мирового опыта;
- культурное – укреплять позиции русского языка и русской культуры в Республике Таджикистан.

Отсюда обозначились приоритетные направления в научно-исследовательской деятельности вуза: социально-экономическое развитие Республики Таджикистан в условиях экономической интеграции постсоветских республик, взаимовлияние мировых цивилизаций в социально-гуманитарном аспекте, перспективы развития национального законодательства и его унификация с нормами современного международного права, сопоставительно-типологическое изучение языков и литератур, роль СМИ в современном мире, международные отношения и внешняя политика Республики Таджикистан, социально-экономические проблемы трудовой миграции в Таджикистане, инновационно-интеграционный подход к повышению профессиональной и личностной компетенции студентов и др.

РТСУ вносит значительный вклад в укрепление научного, образовательного и культурно-цивилизационного присутствия России в Таджикистане путем расширения сферы влияния русского языка, литературы и культуры.

В связи с принятием в Республике Таджикистан государственной программы изучения и усовершенствования преподавания русского и английского языков на 2011–2015 годы в РТСУ активизировались



1. НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС РТСУ
2. ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ «ПОЧЕТНЫЙ ДОКТОР РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКОГО (СЛАВЯНСКОГО) УНИВЕРСИТЕТА» ВАЛЕНТИНЕ ИВАНОВНЕ МАТВИЕНКО, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
3. ВЫСТУПЛЕНИЕ РЕКТОРА РТСУ НУРАЛИ НАЗАРОВИЧА САЛИХОВА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
4. ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН ЭМОМАЛИ РАХМОН НА 15-ЛЕТНЕМ ЮБИЛЕЕ РТСУ

исследования по проблемам функционирования русского языка, русско-таджикского языкового взаимодействия, типологии языков. Были реализованы проекты, цель которых – пропаганда и укрепление престижа русского языка и культуры в нашей республике: «Дни русского языка и культуры в Республике Таджикистан», «Дни русского языка и культуры на «крыше мира», международные конференции «Россия и Средняя Азия: исторический диалог и взаимодействие культур», «Проблемы формирования и развития медиаполитики в странах СНГ», «Русский язык и литература в странах Средней Азии», «Культура, образование и наука: толерантность и взаимопонимание в интересах устойчивого развития».

Важным направлением научных изысканий являются геополитические проблемы Евразии: безопасность Центральной Азии и преодоление глобальных вызовов и угроз, интеграция на постсоветском пространстве, реализация национальных интересов и укрепление сотрудничества

стран региона с Россией. Регулярно по инициативе центра геополитических исследований РТСУ с целью мониторинга геополитической динамики в Евразии проводятся международные конференции с участием отраслевых министерств, внешнеполитических ведомств, аналитических центров и ведущих отечественных и зарубежных экспертов. Вырабатываются рекомендации для внешнеполитических ведомств, аналитических центров. Многие конференции проводятся при поддержке

Республики Таджикистан с законодательствами названных стран и дальнейшего его совершенствования. В научных разработках, финансируемых из бюджетов республики и нашего вуза, решаются проблемы правового обеспечения национальной и региональной безопасности Республики Таджикистан в современных условиях (проблемы и перспективы); проблемы правового регулирования международных, хозяйственных отношений в Республике Таджикистан в условиях глобализации.

Согласно межправительственному соглашению об условиях деятельности российско-таджикской средней общеобразовательной школы Российско-Таджикского (славянского) университета с мая 2007 года при университете в качестве структурного подразделения функционирует средняя общеобразовательная школа.

Университет осуществляет международную деятельность в области образования и науки с целью организации системных отношений и взаимовыгодного



и участия российских аналитических центров и научных учреждений.

В центре внимания ученых-экономистов нашего вуза находятся вопросы развития реальной экономики и управления в пределах постсоветского пространства. Их главной составляющей являются анализ и оценка состояния российско-таджикских торговых и хозяйственных связей в ходе трансформационных процессов, происходящих в СНГ, и в частности на территории Центральной Азии. Особое значение придается реформам государственного регулирования экономики с сохранением как традиционных, так и новых межстрановых механизмов. Выводы и рекомендации исследований предлагаются использовать при создании целевых программ международного сотрудничества в рамках СНГ и в дальнейшем Таможенного и Евразийского экономического союзов.

В современных условиях актуальным направлением в научно-исследовательской деятельности является разработка эффективных механизмов правового регулирования общественных отношений. Основу таких исследований составляет анализ законодательства РФ и других стран СНГ в целях унификации национального законодательства

в процесс обновления и совершенствования образования на основе соединения учебного процесса и научных исследований, использования результатов исследований вовлечены все научно-педагогические ресурсы и научно-образовательные центры вуза: НИИ миграции, центр геополитических исследований, центр «Русский мир», центр культуры, центр информационных технологий и инновационной политики, отдел по координации программ, грантов и проектов в области образования и науки, кафедра ЮНЕСКО «Межкультурный диалог в современном мире», центр польского языка, языковой центр «Лингвапарк», юридическая клиника, комплексы учебной практики в Нуреке и Рамите и другие центры и научные подразделения.

С 2007 года при РТСУ функционирует Институт повышения квалификации учителей русского языка и литературы. В нем повысили квалификацию более 900 таджикских учителей русского языка и литературы. Здесь реализуются также программы дополнительного образования. Подготовительное отделение готовит выпускников школ к поступлению в российские вузы и в группы с русским языком обучения вузов Республики Таджикистан.

При университете функционирует филиал Центра тестирования по русскому языку как иностранному от Российского университета дружбы народов.

международного сотрудничества с субъектами образовательного пространства других государств.

Приоритет отдается вузам, функционирующим в образовательном пространстве СНГ. Подтверждением тому является членство РТСУ в таких международных образовательных консорциумах, как Сетевой университет Содружества Независимых Государств, Университет Шанхайской организации сотрудничества, Университетская лига Организации Договора о коллективной безопасности, Межгосударственный институт государств – участников Содружества Независимых Государств по направлениям ядерного образования, Евразийская ассоциация университетов, Ассоциация ведущих университетов России.

Международные конференции, круглые столы, выставочные мероприятия научного и образовательного характера, курсы по изучению русского языка для слушателей-иностранцев, совместные мероприятия с Посольством Российской Федерации в Республике Таджикистан, с Россотрудничеством, фондом «Русский мир», Российским институтом стратегических исследований, Фондом поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова и т.д., публичные лекции и выступления известных ученых, общественных и государственных деятелей России – всё это содействует межкультурному диалогу, взаимопознанию и взаимопониманию наших народов.